

Да исполнится слово святое: свѣтъ Христовъ да просвѣщаетъ всѣхъ.

Да исполнится евангельскій завѣтъ любви и заботы о ближнихъ намъ.

Да не позабудется слово Спасителя: Блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ.

(Сарат. Губерн. Вѣд. 1895 г. № 20).

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ОТВѢТЫ

Миссіонера Саратовской епархіи, священника Павла Шалкинскаго на двадцать четыре вопроса старообрядцевъ—поповцевъ.

III.

Можно ли приобщать св. Таинъ еще не присоединенныхъ къ св. Церкви?..

Нельзя и Церковь не причащаетъ. „Святая Церковь по повелѣнію Господню не можетъ дати святая псомъ, и пометати бисерь предъ свиніями, да не поперуть ихъ ногами своими, и вращесе расторгнуть я (Матѣ. гл. 7, ст. 6—зач. 20). Сверхъ сего вѣдаетъ святая Церковь, яко никоего же нѣсть причастія правдѣ къ беззаконію, и никоего же общенія свѣту ко тьмѣ (2 Кор, гл. 6, ст. 14—зач. 182). Для того она никого, не только еретика, но и раскольника, прежде ихъ раскаянія и обращенія въ сообщеніе къ себѣ не приѣмлетъ, ниже какой либо святой тайнѣ сподобляетъ, но по установленію втораго святаго Вселенскаго собора въ седьмомъ его правилѣ, во первыхъ, каждый иновѣрецъ вдаетъ писаніе, показующее желаніе его оставить свое заблужденіе и соединить себя со святою, православною Церковію: потомъ онъ бываетъ наставляемъ догматамъ православной вѣры. Посемъ еретикъ свои ереси, а раскольникъ суевѣрія свои отрицаетъ и утверждаетъ принять православную вѣру, и быть членомъ и сы-

номъ православной Церкви. И тогда уже Церковь, разрешая ему грѣхи посредствомъ установленныхъ на то молитвъ, приѣмлетъ къ себѣ по означенному правилу въ общеніе и святыхъ Таинъ его сподобляетъ“ (см. Ник. арх. Астр. ст. 285 и 286, изд. 1800 г.). Если же какая либо частная церковь, или какой либо епископъ, или пресвитеръ приѣмлетъ коихъ либо еретиковъ или раскольниковъ безъ разбору и не по правиламъ, Церковію установленнымъ, и сотворитъ ихъ участниками въ святыхъ таинствахъ: тогда не вся церковь подлежитъ законному сомнѣнію, но только оная церковь, или оный епископъ или пресвитеръ, кои сіе сотворяютъ, преступая законы церковные. Такъ нужно разумѣть и объ Александрѣ Бѣляевѣ: если онъ приобщилъ сына своего св. Таинъ, еще неприсоединеннаго изъ раскола къ св. Церкви, то онъ и долженъ отвѣтствовать предъ судомъ церковнаго закона, а не вся Церковь. Ибо частные пороки и грѣхи не относятся ко всему святому тѣлу Христову, т. е. ко всей св. Церкви, но только къ тѣмъ частямъ, или членамъ, кои пороками этими немоществуютъ и согрѣшаютъ: такъ какъ и прочіе всѣ грѣхи не къ иному чему относятся, но только къ тѣмъ, кои оныя содѣлываютъ: Душа же, глаголетъ Господь, согрѣшающая, та умретъ. Сынъ не возметъ неправды отца своего: и отецъ не возметъ не правды сына своего (Иезекіиль гл. 18, ст. 20). Объ Александрѣ же Бѣляевѣ я скажу только, что онъ не причащалъ святыхъ Таинъ сына своего, еще не присоединеннаго къ св. Церкви: онъ самъ лично засвидѣтельствовалъ мнѣ, что это клевета, составленная на него самими старообрядцами по злобѣ за то, что онъ оставилъ ихъ и присоединился къ православію. Если же не удовлетворитесь этимъ моимъ отвѣтомъ, то онъ, Александръ Бѣляевъ, самъ возрастъ имать, самого его спросите, — да воз отвѣтствуетъ. Но я совѣтую вамъ: лучше поискать

поприлежнѣе истинное пристанище—св. Христову Церковь и, отыскавъ, присоединиться къ ней и быть въ полномъ ей послушаніи; о дѣлахъ же и проступкахъ духовныхъ лицъ въ сужденіе не вступаться, такъ какъ это дѣло предоставлено въ полное распоряженіе власти епископовъ, а не простыхъ мужиковъ.

При томъ мнѣ хорошо извѣстно, что старообрядцы отдѣляются отъ Церкви не изъ-за тѣхъ предметовъ, которые указаны въ послѣднихъ двухъ вопросахъ (ибо такіе недостатки часто бываютъ и въ ихъ обществахъ), а потому не было нужды старообрядцамъ ставить объ этомъ и вопросы.

Послѣсловіе *).

Старообрядцы говорятъ: «Я въ предисловіи сказалъ и сейчасъ скажу, что клятвы собора 1667 года и полемическія жестокія оскорбленія старыхъ православныхъ обрядовъ сильно смущаютъ всѣхъ вообще старообрядцевъ и не даютъ имъ вступить въ общеніе съ Церковію съ удержаніемъ ихъ, а потому и изложивъ ихъ въ подробныхъ вопросахъ, и прошу Ваше Преосвященство благоволите разрѣшить ихъ, вывести насъ изъ сомнѣнія и обнародовать для общей пользы вѣрующихъ во Христа».

Замѣчаніе отвѣдателя.

Всѣ вопросы старообрядцевъ, исключая только двухъ послѣднихъ, касаются соборныхъ клятвъ и полемическихъ порицаній, произнесенныхъ будто бы на старопечатныя книги и на такъ называемые старые обычаи и обряды. Отвѣты я писалъ на каждый вопросъ отдѣльно и, по возможности, пользовался тѣми же соборными постановленіями и полемическими книгами, на которыхъ основаны старообрядцами и самые ихъ вопросы. Это собственно для того, чтобы вопросодателямъ долго не рыться и по-

*) Послѣсловіе пишется какъ бы отъ одного лица—„Я“, но подпись въ концѣ его указываетъ не на одну личность, а на многихъ, а потому я буду писать: „старообрядцы говорятъ“.—Авторъ.

лучить удовлетворительное разрѣшеніе своихъ недоумѣній въ тѣхъ же самыхъ книгахъ, на которыхъ они основываются при составленіи вопросовъ.

Теперь, по возможности, доказано, что клятвы соборовъ 1666 и 1667 годовъ и полемическія порицанія касаются не обрядовъ и обычаевъ, а собственно только тѣхъ личностей, которыя изъ-за этихъ обрядовъ отдѣлились отъ Церкви, злословили Ее, и съ этими обрядами соединяли еретическія мудрованія. А на тѣхъ, которые придерживались старыхъ обрядовъ съ православною мыслию и въ единеніи съ Церковію, клятвъ и порицаній никогда не было, и сейчасъ нѣтъ, и впредь не будетъ. А потому старообрядцы и съ удержаніемъ старыхъ обрядовъ могутъ присоединиться къ св. Христовой православной Церкви и быть исполнѣ истинными сынами ея.

Послѣсловіе.

Старообрядцы говорятъ: «Я хотя и не вступаю въ публичныя собесѣдованія съ миссіонерами, но интересуясь этимъ (?), всегда бываю на бесѣдахъ, если только возможно. Но, между прочимъ, приходилось слышать только два раза очень дѣльные объясненія о клятвахъ собора 1667 года, именно: въ селѣ Булгаковкѣ Вольскаго уѣзда, 4 и 6 декабря 1890 года, на бесѣдѣ. веденной миссіонеромъ о. П. Ш—скимъ съ мѣстными старообрядцами, и имъ же веденной въ г. Вольскѣ, гдѣ о. Ш—скій довелъ старообрядцевъ до полного безотвѣтствованія, по незнанію ли ихъ, старообрядцевъ, или по неопытности, — не знаю».

Замѣчаніе отвѣгодателя.

На указанныхъ бесѣдахъ старообрядцы остались безотвѣтными не потому, что собесѣдники были не опытные и не знающіе писанія, а потому, что нѣтъ нигдѣ клятвъ и порицаній на содержащихъ старые обряды и обычаи съ православною мыслию и въ единеніи съ Цер-

ковію, какъ доказано и въ настоящихъ отвѣтахъ на вопросы старообрядцевъ. Религіозное вѣрованіе оправдывать незнаніемъ и неопытностію мале того что невозможно, но и не прилично для истинно-православныхъ христіанъ. Нужно всякому знать, къ чему онъ принадлежитъ и во что вѣруеть. Если бы возможно было спасительно оправдываться незнаніемъ, то и священное Писаніе научало бы насъ сему и каждый бы стремился къ незнанію; но между прочимъ стремятся всѣ къ знанію, по слову священнаго Писанія: Испытайте писаній, яко вы мните въ нихъ имѣти животъ вѣчный (Іоан. гл. 5, ст. 39—зач. 17). Оправдываться незнаніемъ, господа старообрядцы, вамъ чести не дѣлаеть.

Послѣсловіе.

Старообрядцы говорятъ: «Вопросы эти я написалъ потому, что послѣ бесѣды въ с. Булгаковкѣ православные и пошатнувшіеся старообрядцы просили о. III—скаго описать эти бесѣды подробно и отпечатать; о. III—скій далъ обѣщаніе исполнить ихъ просьбу, но между прочимъ не исполнилъ и до днесъ, т. е. не напечаталъ ихъ, что ввело и меня и многихъ старообрядцевъ въ большое сомнѣніе: сомнѣніе заключается въ томъ, что о. III—скій хотя и поставилъ старообрядцевъ въ безотвѣтное положеніе, хотя многіе послѣ этого и присоединились къ православію, но, кажется, одержалъ онъ побѣду не правильными доводами, а только своимъ ораторствомъ и чисто рѣчіемъ, а потому и не напечаталъ ихъ,—нельзя. Такъ, по крайней мѣрѣ, думаютъ старообрядцы, въ числѣ которыхъ и я».

Замѣчаніе отвѣтодателя.

Думать можно, гг. старообрядцы, что вамъ угодно. Но нужно знать причину, почему я не отпечаталъ Булгаковскія бесѣды. Свое обѣщаніе описать и напечатать

ихъ я не могъ исполнить по недостаточности своихъ матеріальныхъ средствъ.

Сомнѣніе же ваше о томъ, что будто я одержалъ побѣду надъ раскольниками неправильными доводами, я теперь разрѣшаю, излагаю Булгаковскія бесѣды почти слово въ слово, что было говорено съ обѣихъ сторонъ, и предаю гласности, въ приложеніи къ симъ отвѣтамъ.

Послѣсловіе.

Старообрядцы говорятъ: „Поэтому, по порученію и просьбѣ многихъ старообрядцевъ, написавъ вопросы, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство разрѣшить ихъ и вывести насъ изъ сомнѣнія, ибо въ писаніи сказано: „Вопроси отца твоего и возвѣститъ ти и старцы твоя и рекуть ти“. На основаніи сихъ словъ св. Писанія я надѣюсь, что Вы, какъ отецъ, не предадите это молчанію и насъ сомнящихся изведете изъ тьмы заблужденія на свѣтъ, который проповѣдуете въ своей грекороссійской Церкви.

Безотвѣтствіе же или неправильное отвѣтствованіе поведетъ къ дальнѣйшему сомнѣнію и совершенному удаленію отъ Церкви“.

„Старообрядцы поповцы“.

Заключеніе на послѣсловіе.

Выводить изъ религіознаго сомнѣнія людей, страдающихъ таковымъ сомнѣніемъ, есть дѣло святоѣ и похвалы достойное; первый долгъ христіанскихъ пастырей— разрѣшать всѣ сомнѣнія вопрошающимъ, въ силу словесъ св. апостола: Будьте готовы присно ко отвѣту всякому вопрошающему вы слово о вашемъ упованіи. (1 Петр. гл. 3, ст. 10—зач. 60). Аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ кто его, да вѣсть, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу свою отъ смерти, и покрыетъ множество грѣховъ“ (Іак. гл. 15, ст. 20—зач. 57).

Вы, старообрядцы, сомнѣваетесь въ своемъ вѣрованіи (и хорошо дѣлаете) и просите извести васъ изъ тьмы заблужденія на свѣтъ. Правда, тьма вашего заблужденія весьма велика; но не столько опасна ваша тьма, сколько слѣпота ваша, ибо тьма свѣтъ объяти не можетъ (Іоан. гл. 1, ст. 5—зач. 1), а слѣпота никогда не даетъ видѣть свѣта. Поэтому вамъ нужно отрясти прежде слѣпоту отъ душевныхъ очей своихъ и тогда Свѣтъ озаритъ васъ и денница возсіяетъ въ сердцахъ вашихъ (2 Петр. гл. 1, ст. 19—зач. 65).

Мы проповѣдуемъ истинный свѣтъ въ святой православной грекороссійской Церкви и проповѣдуемъ вѣрно. Ибо свѣтъ ея, данный Христомъ Спасителемъ, объемля всю поднебесную, и безъ проповѣди говоритъ и свидѣтельствуегъ о себѣ ясно и скрыть его никто не можетъ. И свѣтъ во тьмѣ свѣтитса и тьма его не объять— вотъ слова Господа, но Глагсль Господень пребываетъ во вѣки. (1 Петр. гл. 1, ст. 25—зач. 58).

„Свѣтиса, свѣтиса новый Іерусалиме, слава бо Господня на тебѣ возсія“, взываютъ вси вѣрніи въ день свѣтлаго Христова воскресенія, а потому Церковь, осіявающая свѣтомъ Христовымъ, и Сама осіяваетъ всѣхъ вѣрующихъ христіанъ, и единство мира и любви между собою не нарушаетъ. Святой священномученикъ Кипріанъ говоритъ такъ: „Церковь, сіяющая свѣтомъ Господнимъ, по всему земному кругу распространяетъ лучи свои, и единство тѣла чрезъ то не нарушается“ (см. „Правосл. догм. богосл.“, св. Кипріанъ „о единствѣ церкви“). „Лицо церкви, по наружному виду, составляетъ священническій чинъ“ (см. Толк. Θεодорита на кн. Пѣснь пѣсней, л. 28 об., изд. 1808 г.), который саномъ учительства украшается и будетъ управлять словесными овцами, дондеже пастырь Христосъ соберетъ стадо свое и поселитъ въ вѣчныхъ своихъ обителяхъ“ (тамъ же

л.л. 63 об. и 64). О соблюденіи этихъ пастырей Самъ Богъ далъ обѣщаніе приложить Свое непосредственное стараніе, дабы они пребыли въ цѣлости (тамъ же листъ 106 об.). На слова св. апостола: „Нощь убо преиде, а день приближися“ (Римл. гл. 13, ст. 12—зач. 112), объясняется: „подобно какъ въ нощи, яко луна нѣкая есть Церковь, шествующихъ въ пути освѣщая и путь настоящій показуя“ (тамъ же л. 112 об.). Вотъ этотъ-то свѣтъ святой Церкви мы проповѣдуемъ и васъ, старообрядцевъ, къ нему призываемъ: „вѣруйте въ свѣтъ, да сынове свѣта будете“.

Этотъ свѣтъ истины Христовой нигдѣ не возможно найти, кромѣ нашей православной Христовой Церкви. Возьмите вы, на примѣръ, безпоповцевъ, и вы не увидите и тѣни истиннаго свѣта Христова: тамъ тьма, мракъ, прелесть и пустота; тамъ своеволіе, безначаліе и самочиніе, — однимъ словомъ: въ безпоповскомъ обществѣ свѣтъ истины Христовой неприсутствуетъ и онъ изъ ихъ общества изгнанъ въ конецъ. О нихъ и австрійцы отзываются такъ, что безпоповцы стоятъ на пути къ адской безднѣ и сатанѣ (см. „истин. старообр. іерархіи“ стр. 211). Возьмите бѣглопоповцевъ, и тамъ то же самое найдете, да и еще хуже. Посмотрите и на самихъ австрійцевъ и тамъ ничего не найдете законнаго, а все незаконное: священство измышленное, самодѣльное и противоканоническое, раздѣлившееся на два враждебныхъ лагеря съ нѣкоторыми еще между собою отпрысками, главныя у нихъ партіи — окружники и противокружники; противокружники проклинали окружниковъ, а окружники — противокружниковъ, которыхъ даже называютъ заразившимися зминымъ ядомъ безпоповства и пролагающими путь къ безпоповской безднѣ и сатанѣ (см. „истин. старообрядц. іерархіи“ стр. 211). Одни эти взаимныя враждебныя отношенія ихъ между собою ясно уже доказы-

вають, что нѣтъ въ нихъ истиннаго свѣта Христова, но одна тьма, мракъ, прелесть вражая и соблазнъ. Кромѣ того и самое основаніе австрійской іерархіи положено на еретическомъ ученіи о подвременномъ рожденіи сына Божія (см. 1 гл. устава Павла Бѣлокрин). Да и самъ начальникъ и основатель австрійской іерархіи, бѣглець Амвросій, не признавалъ бѣглопоповское общество Церковію Божіею, но заблудшими овцами, не имущими пастыря (см. его отвѣтъ къ патр. цареградскому отъ 26 января 1848 г.). Гдѣ же тутъ свѣтъ истины Христовой? Нѣтъ его ни въ одномъ раскольническомъ обществѣ.

Стремитесь, братіе, и стремитесь, не медля, войти въ корабль Христовъ—въ св. его Церковь, и тѣсно соединитесь съ нею въ св. ея таинствахъ, пока не поразила беспощадная и неминуемая смерть, послѣ которой покаянія уже нѣтъ. Стремитесь теперь, пока время есть покаянія и отпущенія грѣховъ, и св. Церковь приметъ васъ въ свои материнскія объятія и соединитъ со Христомъ въ св. Его таинствахъ. Побѣдоносный же начальникъ и Создатель святой своей Церкви, Христосъ Спаситель, по смерти вашей водворитъ васъ въ вѣчныхъ своихъ обителяхъ, идѣже есть всѣмъ веселящимся жилище, Его же буди всѣмъ намъ получитьи, о Христѣ Іисусѣ Господѣ нашемъ, Ему же слава и держава въ безконечныя вѣки. Аминь.

Н е к р о л о г ъ .

23 февраля сего 1895 года около 6 час. утра въ городѣ Камышинѣ скончался достоуважаемый протоіерей Вознесенскаго собора Игнатій Дмитриевичъ о. Петропавловскій. Господь Богъ, по неисповѣдимому промыслу Своему, благоволилъ послѣ долгой и тяжелой по мучительнымъ страданіямъ болѣзни призвать душу его къ небесному покою...